

# EL DIARIO PALENTINO

Diario de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Año XXX

Capital un mes. . . 1 peseta  
Fuera: trimestre. 4  
Número suelto 5 céntimos

Martes 6 de Agosto de 1912

(No se devuelven los originales)

PUNTO DE SUSCRIPCION

En la Redacción y Administración  
Imp. y Lit. de Alonso Hijos  
Mayor principal, núm. 71

Núm. 8 819

## LA INYECCION YER

cura en 36 horas la *Blenorragia* (purgación) y toda clase de flujos antiguos y recientes.

Resultado infalible del 99 por 100 de los casos.

Precio cuatro pts.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

DE VENTA: Farmacia y Droguería de Fuentes y Droguería de Escudero y C.<sup>a</sup>

Depositarios en España, Pérez Martín y C. Madrid.

## Doctor Tomé Ortiz

Médico militar por oposición

Especialista en Partos, enfermedades de la *Matriz* y *Vías urinarias*.

CONSULTA: DE 12 A 2 Y DE 4 A 6  
Calle de Barrionuevo, núm. 3

## CASA DE BAÑOS DEL DOCTOR FUENTES

Paseo de la Orilla del Río

Este establecimiento dotado de aguas del Carrión procedentes de los depósitos que abastece en la ciudad ofrece a la clase médica y al público en general.

Baños de placer, Duchas y Oloros.—Baños medicinales de mar, Alceda, Ontaneda, Ledesma, Archena, Caldas de Besaya, Hermida, Puente Viego y demás manantiales.

Los billetes y abonos pueden tomarse en la FARMACIA DEL DOCTOR FUENTES Mayor. 114.

## Máquina de hierro

para limpiar y clasificar lentejas, garbanzos y otros, labor perfecta y de fácil manejo que se demuestra.

Máquina para trasegar aspirante ó impelente.

Merecen verse  
Dirigirse Mayor, 181, pral.

## CUENTO DE LOS MARTES

### LA BELLA GUANTERA

Mannel Vivas fué á visitar á un amigo Juan Hadrill, fabricante catalán de tejidos, y después de haber recorrido los talleres de dibujo del tinte, los esbozos destinados á hacer las piezas humildes, los dos jóvenes conversaron.

Parecía la pesadez ambiente que estaba cargada a n de la hostilidad que siempre se siente en los talleres contra el amo y sus amigos. Los dos hombres marchaban con el sombrero caído sobre los ojos y fumando.

—¡Qué bonito es esto!—dijo Mannel.

—Es verdad—contestó Juan y comenzaron á disertar de los bellos países que habrían visto. Se habían conocido en el Lyceo de T. nese, donde Mannel había estado estudiando tres años.

Una común delicadeza de espíritu una semejante apreciación del arte y de los libros, había afianzado su amistad.

Una virja estaba sentada á la puerta de su casa. Mannel la saludó.

—Buenos días, Pepita

Ella respondió familiarmente:

—Buenos días, Mannelito,— y sonrió con sonrisas que conservaba gracias juveniles, sacudiendo al mismo tiempo la cabeza, para espantarse una mosca que se había colocado sobre su frente.

El insecto se obstinaba, y entonces la vieja levantó impaciente la mano derecha, y la brusquedad del movimiento hizo caer la tela donde estaba.

Juan miró la mano que se había levantado y miró la otra; eran dos cosas espantosas: retorcidas, inmóviles en su crispatura, tan consumidas, tan negras, tan muertas como las reliquias de los martirizados, que sobre las rodillas de una viva se hacían aún más trágicas.

Pepita había enojado. Pronto hundió sus manos en la tela y suspiró. Los jóvenes se alejaron sin decir nada; pero demasiado comprendió la desdichada que se ocupaban de ella, que una vez más sería recordada en historia.

En efecto, Juan preguntó:—¿Qué le pasó á esa mujer?

Mannel se echó á reír.

—Verás. Era guanterera. Tenía su tienda en la calle de la Platería, una vieja calle, ensombrecida por la enorme mole del edificio de la Catedral. Hay allí muchas orfebrerías religiosas, muchas tiendas tristes, mal alumbradas, y la puerta de la de Pepita, resaltaba como muchacha vestida con traje dominguero. Verdaderamente, Pepita embalsamaba más que un jardín, con aquella tienda alegre que tanto contrastaba con la fría austeridad de las inmediatas.

Yo fui, á los dieciocho años, uno de los parroquianos más asiduos de Pepita. Ella me vendió los guantes para el primer baile, y los otros, más discretos que me ponía para seguir en el Paseo de Gracia á las dos hijas de la condesa de Saldaña y á otras.

Los domingos, después de la misa mayor, acudían los compradores. Pepita dirigía la venta, atendiendo, especialmente, á los señores. Entonces tenía unas manos exquisitas, bien cuidadas, y era de ver la destreza de sus pequeños y delicados dedos.

Tuvo aventuras, declase, pocas en número; pero violentas y duraderas, y no la bastaba defenderse con su cuidadosa dignidad; sus gestos, en risa, todo el ardiente encanto que tenía, testimoniaba que había vivido muchos estados pasionales.

Poco después de mi regreso de Francia, se enamoró de un joven, al que conoció en la tienda. Me ha dicho su nombre y me ha enseñado un libro escrito por él sobre el Renacimiento florentino. Era la obra una descripción de erudición poco escrupulosa, pero escrito con mucho fango; era el libro de un joven que no teme contar y entusiasmarse con cosas que otros muchos han referido ya con entusiasmo. Sabía, además, que aquel hombre era rubio. Me lo dijo él; y cómo se estaba hablando de él!

Una cosa de Pepita todas las tardes, después de marcharse los dependientes. Trabajaban juntos en el libro y yo me he preguntado muchas veces como lograría el joven hacer comprender á una muchacha ignorante el período más excelente de la vida humana. Ella veía bandidas encantadoras y columnetas marmóreas, flores, jardines, bellas jóvenes, ricamente ataviadas. Lamentaba que su amante describiera aquellas cosas con demasiado calor, sufría con ellos inconcientemente, mayores que los que hubiera podido inspirar una rival de carne y hueso. Sabiendo que algunas de aquellas mujeres fantásticas habían muerto con guantes envenenados, siempre refería esta historia.

Sin amor debía vivir con sus ojos especialísimos. Pasó el sitio y después el sitio. El escritor comenzó á ir

menos frecuentemente á la calle de la Platería. Una mañana entró en la botica bruscamente y dijo que se marchaba á Valencia.

Ella comprendió que él hubiera deseado escapar para prevenirle un momento en que hubiera estado sola y no dijo nada, no hizo más que reprocherlo, y no pensó sufrir más porque de repente había decidido matarse; se mataría de la manera que había soñado mucho tiempo; se envenenaría como las damas antiguas, con unos guantes.

¿Qué veneno se procuraría? Jamás ha podido decírmelo. Supongo que le buscaría entre los ácidos de que disponía.

Se puso unos guantes gris perle, de tres duros el par, la mañana en que él debía venir á decirle adiós. Antes se había vestido y peinado. Por sí misma había preparado el veneno, y como si estuviera segura de sus resultados, porque quería que entrara en su sangre para llegar pronto al corazón, desgarró primero sus dedos con un alfiler.

En su imaginación pueril, la agonía comenzaría muy pronto y acabaría un momento antes de la hora en que debía partir el tren de Valencia: cuando el viajero entrara la encontraría muerta.

La agonía, sin embargo, no venía, y si una fiebre terrible, un sufrimiento que la hacía castañear los dientes. Se envolvió en su chal para librarse del frío que sentía y para ocultar sus manos que se hinchaban hasta amenazar reventar la piel de los guantes.

Su joven amor lo encontraría en aquel estado, pero no adivinaría nada, y en vez de llevar el recuerdo de esta tragedia para toda su vida, solamente la diría adiós, prometiendo escribirle.

Pepita permaneció todavía otro cuarto de hora más, así; muda sobre su silla. La misma tortura que le quemaba los brazos la corría hacia el corazón.

Después fué conducida al hospital donde fué preciso hacerle dos amputaciones parciales. En el establecimiento benéfico permaneció entre los sufrimientos que tú supondrás; pero al fin salió de allí restablecida.

Al verse de nuevo en la vida, vendió su taller y compró esta pequeña posesión, no pensando más en morir y viendo con resignación como pasaban sus días en la inacción oyendo silbar á los trenes que van y vienen á Valencia, mientras contempla como mueren las rosas de su jardín...

—¡Rara historia!

—Yo estoy satisfecho de haberte enseñado á Pepita y de haberte contado su historia. No sabré decir por qué me satisface que sea mi vecina.

Signieron hablando de cosas indiferentes, bajo aquel cielo puro que sobre sus cabezas se curbaba y en el que la luz moría lentamente.

ANDRÉ CORTIS

## CARTA DE MADRID

Agosto 5

Sr. Director:

Con motivo del incidente provocado en el Arsenal del Ferrol, por un soldado que se negó á oír misa y que fué justamente castigado por sus jefes, la prensa radical y avanzada, falta de otros asuntos de índole diversa, arremete furiosa contra el Gobierno, lanzando detonantes y efesistas artículos de fondo, con el fin de justificar la actitud del soldado en cuestión y aun defender su conducta, con los argumentos de que se vale para combatir el régimen, culpable según ellos de todos estos atropellos, como si esta falta no fuese de un orden extraño en absoluto á toda complicación de esta ó la otra forma de gobierno.

No queremos, ni hay para qué, entrar en determinadas discusiones, á las que son muy aficionados los que confunden la falta de educación con el ejercicio de un derecho que no hemos de regatearle, porque ello sería muy amplio y necesitaríamos mayor espacio que el de una ligera crónica llamada á comentar ligeramente un suceso ó un acontecimiento político.

Es incuestionable que el Estado, por virtud de su constitución, tiene leyes fundamentales á las que todo ciudadano debe respeto y sujeción, sin que pueda sustraerle el debido cumplimiento de tal deber la manifestación de que profesa esta ó la otra idea política, en contraposición con aquello que las leyes preceptúan.

Si la religión del Estado es la Católica, cosa que afortunadamente no se ha atrevido á suplantarse los gobiernos demócratas que hemos padecido; si, no obstante sus promesas, evitaron acometer la reforma, comprendiendo que ello sería contrariar la conciencia nacional del pueblo español; todos los actos en que el Estado esté representado por uno de los organismos que lo integran, en cualquier acto del culto cristiano y católico, habrán de ser necesariamente obligatorios en general.

Si las creencias de este soldado le invitaban á rehusar la asistencia á que sus jefes le ordenaron concurrir, y en virtud de tal imperativo categórico, se negó, debió tener en cuenta que un artículo del reglamento constitutivo del Ejército le obliga á respetar las órdenes de sus jefes, sin discutir cuáles sean éstas órdenes.

Esto no dejaron de reconocerlo aun los más enemigos del Ejército.

Si en otro orden de cosas, un soldado fuese enemigo de una persona á la que hubiese de rendirle honores, en virtud de una representación ó de un cargo que ocupase eventualmente, se aproximase al teniente, diciéndole:

«Mi teniente, como yo tuve un disgusto con ese señor, me sabe mal cuadrarme delante de él. ¿Me puedo retirar mientras pasa la ceremonia?»

Este caso, aceptado como bueno y admisible, pondría en ridículo al ejército y no habría disciplina posible.

Un soldado, en sus horas de paseo, podrá ir ó no, según le plazca, á practicar estos ú otros deberes religiosos, pero; cuando en virtud de una orden superior, tenga que asistir con su compañía ó batallón, á una ceremonia religiosa, tiene el inexcusable deber de prescindir de sus personales opiniones, ó en caso contrario, sufrir el castigo á que se hace acreedor, por la falta cometida.

Esto y no otra cosa, es lo natural. Aunque los señores librepensadores, pretendan dar á la cuestión otro sesgo, la opinión sensata, la que juzga libre de prejuicios y desprovista de fanatismos, en uno ó en otro sentido, se pronuncia desde luego en favor de la lógica. Y este, pese á unos cuantos, no es otra que la sustentada por los pundonorosos oficiales que arrestaron al soldado en cuestión, no porque sea ó deje de ser católico, sino porque no había cumplido con su deber.

Después de esto, pueden seguir los periódicos radicales haciendo comentarios más ó menos disparatados, en la seguridad de que no está á su lado esa opinión á la que invocan con tanta frecuencia, y á la que perturban con más frecuencia, desgraciadamente.

No insistan en debatir esta cuestión, dándole un carácter que no tiene.

Lo único que hay que discutir en el caso presente, es un caso de indisciplina. Castigado éste, está agotado el tema y no hay para qué volver sobre el asunto.

¿Se quiere dar más amplitud á la discusión, llevándola al terreno de la conveniencia de que el Estado tenga esta ó la otra religión?

Háblese con franqueza, y entonces discutiremos ese punto, sobre el que hoy no cabe discusión.

Mencheta

## EL PRECIO DEL TRIGO

Saberse, como se sabe que el trigo extranjero sale dentro de España á más de 60 reales la fanega y que el nuestro se haya vendido durante todo el año anterior y el actual entre 35 y 43 reales como maximum es cosa que no tiene explicación. Si ello no trajera consecuencias para la vida agrícola podría pasar; pero si eso arranca de manos de los labradores elementos de vida y bienestar, no es posible verlo con calma por parte de los que nos consagramos á su defensa y protección. Cuatrocientos millones de pesetas perdidos el año agrícola que termina y más de 500 millones que se van á perder en el que va á comenzar, parecen que debiera causar verdadera preocupación en todos, gobernantes y gobernados. Pero ya se ve que los primeros veranean tranquilamente, y los segundos están cruzados de brazos. ¿Será que 500 millones de pesetas de más ó menos en la agricultura no es cosa de importancia?

¿Será que nosotros vemos las cosas de distinto modo que los demás y que perdemos el tiempo al preocuparnos de estas cosas? ¿Será que al obrar así y al insistir uno y otro día realitamos más papistas que el papa?...

Ello es que el trigo debiera empezar á venderse en Castilla á más de 52 reales en justa proporción del extranjero y los pobres labradores van á venderlo al rededor de 40 reales. Si esto les satisface, allá ellos.

## Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 6

### Guerra italo-turca

Viene circulando con insistencia el rumor de que el gobierno italiano intenta llegar á la paz por medio de una enérgica acción naval en los Dardanelos para ver si por este medio obliga á Turquía á solicitarla.

### El cólera en Rusia

Confirmada por el gobierno imperial la existencia del cólera en Rusia, nuestro Gobierno se halla dispuesto á tomar cuantas medidas sean necesarias para evitar la propagación de la epidemia.

### Noticia desmentida

El gobierno italiano ha hecho desmentir oficiosamente el rumor hecho circular por varios centros políticos, afirmando un supuesto atentado contra el Soberano de dicho país.

### Emigrados á la Argentina

Unos 190 de los que han sido internados de Portugal, han mostrado deseos de trasladarse á la República Argentina, hallándose ocupado nuestro Gobierno en hacer gestiones para ver de encontrar un buque donde poder trasladarlos.

No hay enfermedad

El Sr. Barroso ha telegrafiado al Presidente del Consejo para que desmienta la noticia de hallarse enfermo, por carecer en absoluto de fundamento.

Quiebra de diez millones

Comunican de Berlín, que el arquitecto Bernalt, persona conocida en Alemania, se ha declarado en quiebra, dejando un pasivo de 10 millones de marcos.

Nuestro ministro en Tánger

A última hora de la tarde de ayer fué el marqués de Villanueva al ministerio de la Gobernación, donde se hallaba el presidente del Consejo.

El jefe del Gobierno y el representante de España en Marruecos conversaron extensamente acerca de la situación del Imperio.

El ministro de nuestro país hizo presente al Sr. Canalejas las impresiones excelentes que tenía respecto de nuestros intereses en el Mogreb, encomiando altamente las condiciones y servicios del cónsul de España en Larache, señor Zugasti, y del coronel Fernández Silvestre.

Desde San Sebastián

Agosto 5-912.

Hoy hace un día espléndido. El balneario «La Perla» está concurridísimo. Los infantes estuvieron durante la mañana en la playa jugando y bañándose.

La reina pasó por las calles de la población. Las modistas madrileñas estuvieron en «La Perla» tomando el baño.

Después almorzaron en el monte Uja.

Esta tarde irán a Bateria para visitar la fábrica de galletas Oibet. Por la noche irán al teatro.

En el automóvil llegó esta mañana, procedente de Cantereta, el ministro de Fomento.

Se alojó en el ministerio de jornada. Conferenció con el Sr. García Prieto.

En el expreso llegó el director general de Obras públicas Sr. Zurita, acompañado de dos empleados y de D. Valentín Gayerre.

Desde la estación se dirigieron al ministerio de jornada.

E. Sr. Zurita despachó con el señor Villanueva.

En Consejo de Administración de la Sociedad del monte Igueldo conferenció también con el ministro de Fomento sobre la inauguración del funicular.

Otras personalidades visitaron al mismo ministro.

Los señores Barroso y Reverter salieron al ministro de Fomento. El señor Reverter celebró con éste una extensa conferencia.

A la hora de cenar, el Sr. García Prieto recibió a los periodistas, comunicándoles que la Reina había recibido al embajador de Rusia y al señor Barroso.

Este se encuentra algo indispuerto; por lo que no pudo subir al monte Igueldo a almorzar con los demás ministros.

S. ignora si marchará mañana el señor Barroso a Gestoña.

También nos dijo que había conferenciado con el subsecretario de Gobernación, quien le dijo que habían llegado a Madrid los señores Canalejas y conde de Romanones.

Este conferenció y almorzó con el jefe del Gobierno, y más tarde regresó a Sigüenza.

Había también de las huelgas de Almería y de Málaga, diciendo que estos conflictos no ofrecen por ahora gravedad.

En Igueldo almorzarán todos los ministros, excepto el señor Barroso, á causa de su delicado estado de salud.

Poco después tuvimos ocasión de conversar con el señor Navarro Reverter, el cual negó las referencias de algunos periódicos acerca de la penuria del Tesoro y del propósito de realizar

una operación de crédito con el Banco de España para satisfacer estas atenciones.

Dijonos que esta no es otra que la eterna cuestión de la cuenta del Tesoro con el Banco.

Afirmó que la situación del Tesoro es buena, pues aunque han disminuido sus reservas en plat, han aumentado en cambio las de oro.

Añadió que, por lo menos, hasta Noviembre no se hará ninguna operación con el Banco, pues entonces se presentará en el Parlamento el plan financiero y entonces la Soberanía nacional hará lo que crea oportuno.

Por último, hablamos con el señor Villanueva, el cual nos manifestó que había despachado con el señor Zurita todos los asuntos que había pendientes, como Reales órdenes y sus resultantes acerca de obras públicas ya acordadas tales como el pantano de Guadalcañal, caminos vecinales, etc.

Respecto á la inauguración de las obras de Igueldo, me dijo el ministro de Fomento que se han realizado prescindiendo en absoluto de las disposiciones legales, y que para evitar las responsabilidades es necesario cumplir con todos los requisitos.

Aunque el ministro ha ofrecido resolver el asunto, dictando las disposiciones necesarias, incluso por telégrafo, terminó diciendo que esta tarde regresaba á Canteret, para volver dentro de breves días.

A la una y media de la tarde, ocupando dos automóviles, se trasladaron á Igueldo para almorzar reñidos los señores Navarro Reverter, Villanueva, Zurita y el gobernador civil, Sr. Bajo Guillón.

¡Esos automóviles!

Contrista y apena el ánimo leer diariamente en los periódicos el excesivo número de víctimas que causan los automóviles por la excesiva velocidad con que circulan.

Un día nos relata la prensa el vuelco de un auto que se despeñó por un elevado terraplén á causa de una falsa maniobra del chauffeur, que ocasionó su muerte y la de alguno de los viajeros, resultando todos éstos con heridas y contusiones más ó menos graves.

Apenas han transcurrido unos momentos, y al coger otro periódico, nuestra vista se detiene ante un título de grandes caracteres que dice: «Un automóvil homicida» y en largo relato se nos refiere el atropello de que fué víctima un sexagenario ó una criatura, á consecuencia de la excesiva velocidad con que marchaba el vehículo, ó á causa de la impericia y atrevimiento del conductor, quien desconociendo lo difícil del manejo de la manivela, hace girar á ésta en falsa maniobra, y en vez de evitar una desgracia, la causa de fatales consecuencias.

En nuestra ciudad, afortunadamente, no ha ocurrido todavía un accidente desgraciado por los automóviles; pero mucho nos tememos que pueda ocurrir algún día, porque hay conductores que no respetan los artículos de las Ordenanzas que determinan la velocidad con que han de marchar por el interior de la población y más parece que se burlan de tales disposiciones como si para ellos fuese letra muerta; pero si algún día, lo que Dios no quiere, ocurre un atropello, no podemos prever hasta donde llegará á exacerbarse la justificada indignación popular, contra los que desoyen las amonestaciones de las autoridades, y nuestras constantes exortaciones para que moderen la marcha y sobre todo porque no debe ser el automóvil un elemento homicida, cual ocurre frecuentemente, y de lo que los primeros que están obligados á que así no sea son los dueños del vehículo.

El suceso ocurrido en Valladolid en la tarde del sábado en que fué arrojado por un automóvil una niña de doce años en sitio tan céntrico como la calle de Santiago y Plaza de Zorrilla, debe servir de aviso á los que por nuestra ciudad circulan con vertiginosa rapidez por las calles y muy especialmente por la Mayor principal, pues en ocasiones cruzan por ésta con tan excesiva marcha, que solo á la Providencia debemos de vernos libres de ser atropellados y el que nuestros hijos no mueran aplastados bajo las ruedas del automóvil de los poderosos que son los únicos que

por ahora pueden disfrutar de las ventajas de utilizar medios tan rápidos de locomoción, y que para los demás mortales constituyen un peligro en toda ocasión y momento.

No dejaremos de insistir que se obligue á moderar la marcha de los automóviles, pues, repetimos, que si algún día en Palencia ocurre un atropello de consecuencias fatales, mucho tememos encada algo que pueda ser funesto tanto para el causante de la desgracia como para quien sufra ésta en alguno de los seres más queridos.

No es mucho pedir moderación en la velocidad, porque todos tenemos el deber de respetar y cumplir lo que está legislado, y mayor obligación tienen aún las autoridades y sus subordinados en hacerlo así.

P. P.

La moda del té

Dice un cronista que mientras en España, copiando la costumbre inglesa, cada día se toma mas té, guste ó no guste, por ser moda, en Inglaterra cada día se va tomando menos. Los médicos encuentran que se hacen demasiadas comidas, y abogan por que se tome poco ó nada entre ellas.

La familia Real da ejemplo de sobriedad; muy rara vez toman té los Soberanos ingleses, y si lo toman es tan solo una taza de té claro, con leche, y una pequeña rebanada de pan y mantequilla ó una galleta. En algunos hoteles y casas particulares de la capital inglesa se dan camomile teas; es decir; tes de manzanilla. ¿Lo ha impuesto la higiene ó lo ha impuesto la moda? No se sabe; pero lo cierto es que esta costumbre cunde rápidamente, y que la modesta florcilla que tan copiosas cosechas da en nuestras montañas, va haciendo poco á poco mucha guerra al arbusto del Japón, de la Chira.

Paradojas

Va á rennirse—tal vez se ha reunido ya—en Nueva York, el cuarto ó quinto Congreso internacional convocado por la «Liga contra los ruidos inútiles de la calle».

Esta Liga, mete muy poco ruido, pero es formidable; sus adeptos se cuentan por millones en todos los países civilizados del mundo, excepto, parece Francia, Italia, España y Portugal; Somos demasiado alegres, imaginativos, meridionales para comprender las ventajas del silencio sepulcral.

¿Por qué los pueblos de raza latina van quedando á la cola de la civilización? P. rque somos bulliciosos, distraídos, locaces. Lo mejor del hombre es la inteligencia, la inteligencia productiva, las ideas se transforman en trabajo y el trabajo crea la prosperidad. Ahora bien; el ruido es el enemigo de la inteligencia; sólo en el silencio del laboratorio, del despacho, de la calle y aun del comedorse trabaja bien. Para comer, para dormir, para trabajar, para dar al mundo ideas originales y hermosas, la quietud y el silencio son preciosos.

Gusta al ruido, pues; por lo menos en las calles. «La calle es de todo el mundo; pero no es de nadie». De esta paradoja nace la confusión de derechos. Por ser de todo el mundo, todos nos creemos con derecho á hacer en ella lo que nos dá la gana; por no ser de nadie vamos limitando lo que en ella se puede hacer. No escupir, no arrojar papeles ó puntas de cigarras, no pararse, no llevar contraria dirección, no pasear—debemos andar de prisa—y por último, mientras esperamos se nos prohíba circular por ella, no meter ruido, no hablar alto, no cantar, no gritar, no toser, no estornudar.

¿Hay hombres y mujeres intelectuales, que tras la discreta persiana, piensan cosas profundas y hay quien pasando rápidamente por nuestro lado va madurando un ingenioso plan que la carcejada estrepitosa del negocio, soltada al oír un chascarrillo, ó la rifa de dos perros, ó los gritos estridentes del vendedor de periódicos ó el automóvil ruidoso, pueden hacer abortar!

El pleito se reduce á lo siguiente: ¿Quién tiene mejor derecho; el que duerme la siesta y no admite le despierte el chiquillo voceador del diario

de la tarde, ó el que espera oír lo voceen para bajar á comprarlo?

Un refrán catalán (tiene sus equivalentes en todas las lenguas): dice «qui no vulgut pols, que no vagi á l'era.» Si yo fuera al Congreso de Nueva York, les diría á los congresistas del silencio que: si no quieren ruido no vayan á la ciudad; ó por lo menos á los lugares de la ciudad, donde el ruido, es necesario y—¡qué caramba!—es agradable.

Una ciudad sin ruidor, sin canciones, sin voces, sin algarabie, debe ser una muy triste ciudad. Y yo sé de las abejas y otros animales que trabajan cantando, metiendo ruido á su manera, como murmuran los ríos, suenan las fuentes, ronca el mar y atruena los aires Júpiter tonante.

El ruido de las cosas, de todas las cosas es la voz de su alma, es su canción. Y en las obras de Dios, como en las de los hombres deben sernos agradas sus respectivas voces, en respectiva canción.

Déjenos, pues, tranquilos (sic), en nuestras ciudades alegres, ruidosas y váyanse al desierto los puritanos de Nueva York.

A propósito, ¿saben ustedes quién es el presidente de esa formidable Liga? ¡Una mujer; probablemente fea, seguramente charlatana! Y yo pienso que si hay un ruido inútil en el mundo, es el que produce charlando una fea mujer.

MAX

Gratificaciones de residencia

El Diario Oficial de anteyer dice, respecto a este particular, lo siguiente: «Con objeto de unificar los preceptos porque han de regirse el comienzo, disfrute y terminación del devengo de las varias gratificaciones de residencia asignadas ó que se asignan á los generales, jefes, oficiales y clases ó individuos de tropas de las guarniciones de Baleares, Canarias y Africa, se ha dispuesto que dichas gratificaciones empiencen á disfrutarse desde el día del desembarque del interesado en el territorio respectivo, cuando anteriormente residiese fuera de él, ó en otro caso desde el día en que el residente en dicho territorio sin derecho á percibir la gratificación expresada, se incorpore al destino en que tenga derecho á percibir; y que terminen el día en que el perceptor efectúe su embarque para salir del mencionado territorio, bien sea esta salida temporal ó definitiva, ó el día en que, sin salir del territorio, cause baja en su destino, ó empiece á disfrutar licencia temporal ó inmitada, excepto los casos de licencias otorgadas para atender á la curación de heridas recibidas en campaña, en los cuales continuará el percibo de dicha gratificación mientras dura el uso de la licencia que por tal motivo haya sido concedida. Es asimismo la voluntad de Su Majestad que esta gratificación de residencia sea solamente percibida por los generales, jefes, oficiales y clases ó individuos de tropa que, residiendo de hecho en el territorio en que el percibo de ella se encuentra establecido, tengan destino ó comisión en los Cuarteles que lo guarnecen, ó en los establecimientos, dependencias ó Centros militares en él enciavados, y que se compute con respecto al sueldo del empleo de que el interesado se halle en posesión, sin contar, por lo tanto, el importe de otras gratificaciones, pensiones de gracia ó devengos cualesquiera que, además de dicho sueldo, pueda tener asignados.»

Contra la tos ferina

Ahora que esta terrible enfermedad para los niños se ha recrudecido tanto, creemos muy bien recordar que hace algún tiempo un médico de la Sociedad Protectora de las Niñas, ha inventado un prodigioso remedio contra la tos ferina, que tantos estragos causa en la infancia.

El Sr. Lozano ha ensayado el remedio antes de darlo al público en tres de sus hijos, que sufrieron esta dolencia, y entusiasmado con su éxito maravilloso, en vez de explotar la fórmula como un específico, nos ha rogado que la publiquemos para bien de todos.

He aquí el remedio, sencillo y de fácil aplicación: Salicilato de metilo. . . 2 partes, Eucaliptol. . . . . 1 parte,

Viértase cuatro ó cinco gramos la noche en el dormitorio del enfermo y la misma cantidad dos veces al día en las habitaciones en que se lea.

Aspirando los fluvios de esta composición, la tos ferina se alivia instantáneamente y en pocos días cura.

El señor Lozano explica á los pediatras la vulgarización de esta fórmula y á los médicos su empleo.

El incendio de Aguilar

Anoche, poco después de las 11, notamos inusitado movimiento en los agentes nocturnos y supimos que á las 11,45 se había producido un incendio en la casa de Aguilar de Campó dirigida el alcalde de Aguilar de Campó, dándole cuenta de haberse declarado en aquel pueblo un terrible incendio que amenazaba destruir toda una manzana de casas de que tres se hallaban ardiendo en aquellos momentos reclamando auxilio por ver de contenerlo.

El gobernador civil interino Sr. Vergas, reclamó del alcalde Sr. Gandarillas, los auxilios que se le licitaban, y éste puso á disposición la primera autoridad civil, una de las bombas de incendios, á cuyo frente marchó el arquitecto municipal con personal necesario.

En el mismo tren donde salió el material y personal, se trasladaron Aguilar el agente del cuerpo de Vigilancia Sr. Moreno como delegado del gobernador y doce números de la guardia civil al mando del teniente Sr. Martín.

Como el correo tiene de parada pocos minutos en esta estación, la ración de embarque de material se hizo algo difícil, lográndose con el auxilio de todos los que se hallaban en la estación, que las bombas quedaron barcadas antes de darse la señal de salida.

En telegrama del delegado del gobernador depositado en Aguilar á las 5-10, se dice que en aquel momento iban destruidas cuatro casas, cuando el incendio que se propagó por otros en la que tiene establecida su oficina de farmacia el diputado provincial Sr. Dujacel, sin que afortunadamente hubieran ocurrido desgracias personales.

Después se ha recibido un nuevo telegrama del Delegado depositado en Aguilar á las 11 25 en el que dice que el incendio continúa pero casi localizado en casa señor Dujacel que ha sido destruida en gran parte.

Pérdidas totales creése ascienden á 130.000 pesetas.

Arquitecto y personal á sus órdenes trabajando sin descanso.

Tan pronto haya sido localizado el incendio nuestro lo comunicaré.

Depositado á las 11-30, ha recibido el Gobernador del Estado de Aguilar el siguiente telegrama: «Agradezco interés V. S. por el incendio, considero ya innecesario enviar nuevos auxilios por estar casi dominado incendio.»

Esta Alcaldía y vecindario se muestran reconocidos por celo personal en el incendio, enviado por esa Superioridad.

Nosotros, en telegrama depositado por nuestro activo corresponsal Sr. Martínez á las 11,45 nos dice que ha quedado localizado el incendio después de haber sido destruidas cinco casas lográndose que aquel no alcanzara mayores proporciones, debido al material y competente personal enviado.

El vecindario está consternado por la magnitud del siniestro.

Por telégrafo

MADRID 6

Cuestionario de temas

La Gaceta publica hoy una resolución del ministerio de Instrucción pública aprobando el cuestionario de temas para el Congreso internacional de educación popular que se celebrará en el próximo año 1913.

Plantilla de sargentos

En el Diario Oficial del ministerio de la Guerra se publica hoy una disposición fijando las plantillas de sargentos de brigadas y suboficiales con arreglo a la ley de 15 de Julio último.

Reparación de carreteras

En la Gaceta aparece hoy la autorización necesaria para el empleo por administración de los materiales necesarios para la reparación de la carretera de Palencia a Tinamayor.

En vísperas de huelga

Nos ha dicho el señor Canalejas que según telegrama del gobernador de Almería han quedado presentados en el Gobierno civil y en la Jefatura de los ferrocarriles del Sur de España los oficios de la Unión ferroviaria anunciando la huelga en el plazo de ocho días por los obreros de la citada Compañía, caso que no acepte esta las conclusiones presentadas, que son consecuencia de los acuerdos que se tomaron en Madrid en el último Congreso ferroviario.

Parece que veinticuatro horas después de que se haya declarado la huelga la secundarán todos los oficios de Almería.

El presidente del Consejo, no obstante estas afirmaciones, confía en que la huelga tendrá fácil solución.

Captura de emigrantes

El gobernador civil de Cáceres continúa aún capturando paivantes que dispone sean trasladados a Cuenca.

Ampliación de plazas

En el primer Consejo que celebren los ministros quedará definitivamente acordado la ampliación de plazas en las academias militares.

El Residente de Marruecos

En los centros oficiales se ha desmentido rotundamente que se haya acordado nada respecto al nombramiento de Residente general en Marruecos, pues se necesita firmar antes el tratado de Amaden, siendo seguro que hasta el próximo Septiembre no se haga el nombramiento, coincidiendo con el del representante del sultán en la zona española.

Huelguistas que riñen

Comunican de Perpignan que el obrero albañil, esquivo José Morera, de nacionalidad española, fué atacado por dos huelguistas que le reprocharon su conducta.

En la subsiguiente riña resultaron heridos gravemente Morera y uno de los agresores.

El otro recibió mortales heridas.

NOTICIAS

Sesión

En la que se celebra mañana, si se reúne número suficiente de señores concejales, se tratarán los siguientes asuntos:

Acta de la anterior.

Proyecto para las obras de construcción de un cobertizo en el matadero público para resguardar la paja con destino al chumasco de ganado de cerda.

Informe del arquitecto y Comisión de Policía urbana en instancia, para la ejecución de obras particulares.

Adiciones al padrón general de vecinos.

Asunto pendiente de la última sesión.

Circular de la Alcaldía de Valladolid solicitando el concurso del Ayuntamiento de esta Capital, con motivo de la Exposición Regional de Pintura, Escultura y Fotografía, que habrá de celebrarse en aquella población, en el próximo mes de Septiembre.

Comunicación del señor Teniente Coronel Primer Jefe de la Comandancia de la Guardia civil, participando se practican gestiones para alojar en esta ciudad una compañía de cien hombres, solteros, guardias civiles, con objeto de recibir instrucción preliminar e interesado se le comuniquen las facilidades que el Ayuntamiento se halla dispuesto a proporcionar, al mejor resultado de las gestiones beneficiosas para la población.

Disposiciones de la semana publicadas en los periódicos oficiales.

MÚSICA

Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal en la calle Mayor a las ocho y media de la noche. «El abanico» pasodoble, Javaloyes. «Hacia el Oasis» marcha mora, O. B. Jig. «Retreta austriaca» Keler-Bels. «Clotilde de Nevers» overtura, Mullet. «Marte» pasodoble, O. B. Jig.

Conforme anunciábamos ayer, esta noche a las ocho tendrá lugar en el Salón de la Sociedad Económica de Amigos del País, la reunión a que invita el señor Presidente de la Cámara de Comercio, en cumplimiento a lo acordado por dicha Corporación en la sesión celebrada el domingo último.

Durante el mes de Junio último, han ocurrido en esta Capital 44 nacimientos y 72 defunciones.

La pareja de servicio de la guardia civil en Venta de Bafios, entregó al vecino de dicha Venta para que los pusiera a disposición del Sr. Juez de Instrucción de esta capital, a dos individuos llamados Luis Neira y Luis Redondo, de 19 y 18 años de edad respectivamente, a quienes detuvo por viajar con kilométrico especial.

Sin otro objeto que el de asistir a la boda que mañana se celebrará entre don Francisco Dominguez y la distinguida señorita Gaspara Ojero Martínez, llegará esta noche en el tren rápido de Madrid a Coruña, el Excelentísimo Sr. D. A. varo Landeira, Senador vitalicio y Presidente de Sala jubilado del Tribunal Supremo, acompañado de su simpática hija Juana.

De veras celebramos sea grata a tan distinguidos viajeros su estancia entre nosotros.

Un robo

Sobre las cuatro de la tarde de ayer la vecina de la casa números 1 y 2 de la calle del Conde de Garay don. Roberto Villa, notó que se hallaban robados sus vestidos, dos de los cuatro de valores superiores en la parte alta de la sencilla casa, habiéndose llevado de uno de ellos perteneciente a la secretaria de la Norma de maestras doña Felisa Adueros, que se halla ausente, nueve kilos de jamba y tres proximamente de tocino.

El agente urbano señor Alcántara en el momento de tener conocimiento de lo que ocurría, vio salir a un sujeto como de unos 20 años, que emprendió velozmente carrera y a quien no pudo dar alcance, desapareciendo de su vista en las inmediaciones de la plaza del Puente Mayor.

El hecho, aunque de escasa importancia, ha sido muy comentado por haber sido realizado en el punto más céntrico de la ciudad, cual son los Cuatro Cantones, y en una casa que en el portal que comunica con ella, tiene su puesto una vendedora de pan.

Esto no denota más que el autor ó autores, están poseídos de la falta de vigilancia, y bueno es que sirva de lección para que se haga comprender a los del orden, que su misión es vigilar la vía pública y no determinados establecimientos, donde su presencia no es necesaria.

El Sr. Juez de Instrucción de Saldaña interesa la presentación por término de diez días de todos aquellos que posean ó lleven en arriendo tierras colindantes con la Ribera de Benevivere, y que se encuentren con derecho al disfrute de riego de las mismas con agua de dicho cauce.

Solicitud de exámen.

Por la Norma de maestras de esta provincia se hace público que las alumnas de enseñanza no oficial que deseen examinarse de ingreso y de las asignaturas de los grados elemental y superior en el mes de Septiembre próximo, pueden solicitarlo de la Sra. Directora durante toda la segunda quindena del mes actual.

Antes de anoche al recoger las sillas del preso del Salón, se encontró sobre una de ellas un sombrero de niño, que su dueño puede reclamar del recaudador del arbitrio Sr. Vargas.

Por sorprenderles apacentando varias cabezas de ganado lanar en terreno particular, la guardia civil ha denunciado ante el juez municipal a varios pastores de Paredes de Nava.

La aviación

Es ya un hecho que en el mes de Septiembre tendremos el favorito espectáculo en nuestra ciudad.

El alcalde accidental Sr. Gandarillas recibió anoche un telegrama del aviador Sr. Garnier, ofreciéndose a volar los días 9 y 10 de Septiembre, que tenía disponibles, habiéndole aceptado el ofrecimiento y telegrafado que envíe el contrato.

Hoy, en nuestra visita diaria a la Alcaldía, nos hemos encontrado que el Sr. Gandarillas se ocupaba en la confección del programa de festejos para la feria de San Antolín, a fin de que sea aprobado en la sesión de mañana por la Corporación municipal.

Proyectaba el Sr. Gandarillas incluir en el programa dos corridas, una que pudiera tener lugar el día 2 de Septiembre, con los niños sevillanos y ganado del Duque de Versgas, y otra en la tarde del día 8, con novilleros alegres y ganado de la tierra.

Esto, aparte de las veladas en el Salón, fuegos, cinematógrafo público y los consabidos conciertos por la Banda municipal.

ESTOMACAL
Con el Elixir Saiz de Carlos
se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.
DIARRREAS
disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.
De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto a quien lo pida.

Doctores Alvarado y Alvarado
OJULISTAS
Consulta diaria de 11 a una, San Juan, 6

Aprovechar la ocasión

Por habilitar locales se vende madera de desmonte de diferentes largos y gruesos, puertas y ventanas.

También se vende una cabria para levantar piedras de molinos, varios accesorios de molinería, una transmisión semineva de diez y medio metros largo por setenta y cinco milímetros grueso, con sus cojinetes y varias poleas, un toldo para carro y algunos útiles de cochera.

Sacos vacíos desde cuarenta céntimos y sacos grandes para paja a pesete.

Para verlo y tratar Mayor Antigua 65, de nueve a una.

¿Puede V. decir tres veces Winter oes al derecho y tres veces al revés? Se gratificará.— Véase anuncio.

NINGUNA MANCHA se resiste a la Pasta eléctrica de Brown Nueva York que es el mejor quita-manchas conocido, 50 céntimos barra, Droguería de Fuentes, Mayor 116 y perfumería «La Violette» Mayor 52.

GRAN RESTAURNAT DE ROMA

Manuel Rodríguez Valladolid

(dueño del antiguo Hotel Iberia de Palencia) Santander, núm. 10.—VALLADOLID.

TELÉFONO NÚM. 188, Gabinetes para familias ó personas independientes con luz eléctrica y timbres. Casa especial para bodas y banquetes coche de la casa a todos los trenes

MERCADOS

Palencia, 6.—Aunque día de mercado apenas si a él han concurrido hoy media docena de labradores, por hallarse ocupados en las labores de recolección, que hacen con grandísimas dificultades por el tiempo impropio de la estación.

Respecto a los precios del trigo, es una desorientación la que domina por todas partes desde hace mucho tiempo que nadie se expli a lo que pasa.

Aunque nominales, los precios hoy son de 42 reales la fanega de trigo, centeno a 33'50, cebada a 27 y avena a 16.

Valladolid, 5.—Las ofertas vendedoras de trigo en nuestra plaza, piden a 44'50 y de Riaseco a 42'50 pero sin compradores.

Es tal la carencia de negocio de centeno que en este momento no hay ofertas ni de la plaza ni de fuera. El precio en partidas es nominal. Al detall unas pocas fanegas que se presentaron, pagadas a 04 reales.

Muy solicitado el centeno por todas partes y su precio muy firme y relativamente elevado como ningún otro grano, dándose el caso de que haya mercados en donde se paga igual que el centeno, cuando este es por peso de 30 libras generalmente y la cebada solo 70 a 10 mas.

Aquí se pretende por los vendedores de partidas a 30 reales y no sabemos de operaciones hechas. Al detall no hemos visto entrada ninguna, ni hay precio.

Riaseco, 5.—Todavía es muy escasa la entrada de trigo al mercado, hoy hubo unas pocas fanegas y se pagó a 41 reales.

Ofrecen partidas a 42'50, con escasa demanda y nulos negocios, tenencia indecisa. Tiempo bueno.

Arévalo, 5.—Está terminando la siega de trigo y recogiendo los garbanzos que este año dicen dan buen rendimiento. Se cotiza trigo de 42 a 43; centeno 30, cebada 25, algarrobas 28. Concluida la entrada en unas 300 fanegas solamente. Tendencia muy firme. Se exportaron 8 vagones trigo a Gijón y 6 a Barcelona. Lanas entraron unas 200 arrobas, merina a 60 reales y 400 negra a 62.

Medina del Campo, 5.—Empieza a presentarse trigos nuevos, pagándose éste a 42 y el añojo a 43. Entraron unas 600 a 700 fanegas, estando el mercado sostenido. De cebada hubo 500 fanegas, pagándose de 27 a 27'50, algarrobas de 28 a 28'50. Está terminando la siega con buen temporal, aunque algo frío y lluvioso.

Nava del Rey, 5.—El tiempo incierto; frío y de mucho viento impropio del verano. Se trilla muy mal por esta causa.

Retraimiento en la oferta de trigo en vista de la baja y no se hacen operaciones. Se espera buena cosecha de garbanzos en calidad y cantidad. Se cotiza trigo de 41 a 41'50 lo bueno y superior y a 40 el corriente. Centeno 30; cebada 25 y 26; algarrobas 28; muelas 50. Vino blanco 21; tinte 20; viejo de 30 a 60.

Barcelona, 5.—Se ha vendido trigo de Huete a 48; Segovia 43'25; Tarancón 44. Llegaron sábado y domingo 112 vagones trigo, 1 harina, 5 avena, 10 cebada, 1 habas

Boletín Religioso

Miércoles.—San Cayetano, San Donato, San Fausto y San Alberto de Sicilia.

En la capilla del Santo Hospital da principio en este día la Novena a la Santísima Virgen en su glorioso Tránsito. Todos los días a las cinco de la tarde comenzará el ejercicio, rezándose el Santo Rosario, Novena y terminará con cánticos.

Por telégrafo

Tercera conferencia

MADRID 6

Ida y vuelta

Mañana llegarán a Madrid, el Sr. García Prieto y el subsecretario de Estado, quienes regresarán enseguida a San Sebastián para recibir a S. M.

Consejo

El lunes próximo se celebrará en San Sebastián bajo la presidencia del Rey, para lo cual se trasladarán a la capital Guipuzcoana todos los ministros.

Alba de viaje

El ministro de Instrucción pública saldrá hoy para Burgos con objeto de inaugurar el curso de extranjeros, trasladándose desde allí a San Sebastián.

Nuestra zona en Marruecos

El general Luque, ha visitado al Presidente del Consejo para darle cuenta de una carta del general Aldave, sobre asuntos de nuestra zona y cuanto pensamos con nuestras relaciones con Marruecos, hallándose, como lo está, próximo a firmarse el Tratado.

Las huelgas

Hoy ha visitado a Canalejas, Pablo Iglesias, con objeto de hablarle de las huelgas de Málaga y Almería de las que el gobierno cree de noticias oficiales concretas.

Muerte de un loco

Dicen de Pamplona que hallándose en la cárcel de un pueblo un loco, esperando ser conducido al manicomio, burló la vigilancia de sus guardianes dirigiéndose a su antiguo domicilio, donde se armó de escopeta y revolver, apostándose en la ventana de la casa.

Al presentarse la guarda civil para detenerle la recibió a tiros, en vista de cuya actitud la benemérita hizo una descarga causándole la muerte.

Almuerzo ínfimo

El presidente del Consejo y el ministro de Hacienda, han almorzado hoy juntos, suponiéndose que esta inesperada comida ha debido tener por objeto tratar del estado de nuestra hacienda.

Ministro indispuesto

Han resultado ciertos los rumores circulados, pues el señor Barroso padece una ligera indisposición.

GARAGE VICTORIA

— DE —

Benito Arangüena

Alquiler de Automóviles y Bicicletas.

Neumáticos, aceites, gasolina, grasas y accesorios en general a precios sin competencia. Representante de los automóviles «Peugeot». Stock Hutchinsonson.

Papel de envolver

Se vende una buena partida de periódicos a 12 y 14 resles strobs, según sea.

Redacción de este periódico.

Manuel Santa Cruz

Practicante en Cirugía menor y pedicura

Extirpaciones, ojos de gallo, uñeros y todo lo concerniente a Cirugía. También se pasa a domicilio.

Oestilla, 15.—PALENCIA

IMPRENTA Y LITOGRAFIA

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 71

# ARROYO Y GALLEGO

TALLERES MECÁNICOS DE CARPINTERÍA, HERRERÍA Y FUNDICIÓN

Almacén y Secadero de Maderas

— Carpintería de taller — **Herrería artística** —  
 — Carpintería de armar — **Rejas balcones balastrados** —  
 — Muebles. — Altares — **Fundición artística é industrial.**

MAQUINARIA AGRÍCOLA

Aventadoras, Gradas, Rodillos, Norias, Bombas

## JOYERÍA DIEZ

### JUVENIA

El terror de los relojes



!!Ahi está el „JUVENIA“!!

Mayor pral., 70. — PALENCIA

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Pinillos, Izquierdo y Compañía

El día 21 de Septiembre y á partir de esta fecha cada 22 días, saldrá del Puerto de Cádiz un gran vapor de diez mil toneladas, con rumbo á Buenos Aires, con escala en Palmas y Santos, y cada 15 días saldrá de dicho puerto otro vapor de igual tonelaje con rumbo á la Habana y puertos de aquella Isla. Ambos admiten pasajeros de primera segunda, tercera de preferencia y tercera clase.

Precios económicos. Los pedidos de pasajes han de hacerse por conducto de nuestro Representante con algunos días de anticipación á la salida de los vapores para no exponerse á carecer de cabida en las respectivas clases.

Nuestro Representante en Valladolid SE. GUERRA, calle de Núñez de Arce número 31, principal

## LA CATALANA

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas

por B. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

### GARANTÍAS

Capital social, , , ,	Suscrito, , , , ,	5.000.000
	Desembolsado, , , , ,	1.5. 0.000
Reservas, , , , ,	Estatutaria, , , , ,	1.000.000
	Técnicas y de garantía, , , , ,	1.805.104'35
Primas anuales del último ejercicio, , , , ,		2.620.391'40
Siniestros satisfechos, , , , ,		15.020.205'08

Domicilio social:

Barcelona; Rambla de Cataluña, y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 8 de Marzo de 1912.

Representante en PALENCIA D. Lucio González E. de Medina

Corredor de Comercio Colegiado.—Carnicerías, 14, pral.

## Aguas de Boñar--(León.)

Bicarbonatado-Sódico-Cálcicas Nitrogenadas

LAS MAS NITROGENADAS DE ESPAÑA

Cima seco y de altura 1.000 metros (sobre el nivel del mar.) Las más eficaces para el tratamiento y curación de todas las afecciones del aparato respiratorio.

Muy indicadas en los reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fonda y servicio de coches desde la Estación de Boñar al Bañeario, que dista kilómetro y medio de la Estación.

ITINERARIO: Estación de la Robla (línea de León á Gijón) y luego de La Robla á Boñar (línea de la Robla á Valmaseda).

Pedidos de habitaciones y datos al Administrador del Bañeario. Boñar.

Temporada oficial: del 20 de Junio al 30 de Septiembre

### A los labradores

Si queréis descanso para vosotros y vuestros ganados en la temporada de trilla, solamente lo conseguiréis con el trillo mecánico sistema TERÉ único que ha llenado los anhelos del atareado labrador.

No fiarse de los muchos imitadores que ofrecen trillos: el trillo TERÉ es el único que recorre toda España y el Extranjero.

Para mayor comodidad de los labradores he nombrado representantes exclusivos en todas las provincias, siendo el de esta provincia D. Hermógenes Sendino, Almacénista de Coloniales á quien deben dirigirse tanto para pedidos como para informes.

El Propietario Constructor,  
 Fernando Teré

### Se arriendan

Los pastos de la dehesa de San Pedro de la Yedra, con un magnífico prado para ganado vacuno y mular.

Para tratar, con D. Rodrigo M. Pombo, en Palencia.

### Venta

Se hace de 110 palas y 60 picos usados, con el 50 por 100 de rebaja de su valor. Calle de Rizarzuela núm 10, informarán.

### Barbero

Se necesita un oficial que sepa su obligación, en la Barbería de Faustino Herrero, calle Mayor principal, núm. 159.

### Venta

De una vaca recién parida con su cría, que dá de 30 á 36 cuartillos de leche. Para tratar, en la carnicería de Casto Rebollo.

### Se venden

Baldosas, baldosines y puertas sobrantes de obra. Paseo de los Frailes, núm. 6

### Burro

En la noche del domingo desapareció de Cevico de la Torre, uno cardino, con cabezada y correa, alto de cuartillas y pequeño de casco.

La persona que le haya recogido, puede entregarle ó donde ha de pasar á recogerle, á su dueño Silvestre Bajado Zamora del mismo Cevico.

### AMA DE CRÍA

Una soltera primeriza, de 17 años de edad, con leche de quince años de edad, desea criar en casa de las padres.

Dirigirse á Antonina Gutiérrez, en Vega de Ruiponce.

### I Fumadores!

Se ha recibido en la imprenta de Alfonso Hijos, Mayor pral., 71, una nueva remesa de tubos emboquillados para goarrillos.

Luis R. Alonso

FOTÓGRAFO

Don Sancho núm. 11

Hay ascensor

Tomás R. Alonso

MÉDICO

Consulta de once á una

Mayor principal 46.—1.º

EMPLASTOS Perforados Americanos de Fieltro rojo ó sea bayeta encarnada

del DR. WINTER



LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DWINTER

CURAN los catarrros de pecho y bronquitis.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER

CURAN los dolores de los pulmones.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER

CURAN reumatismos y dolores del costado.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER

CURAN los dolores de espalda y riñones.

LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DE WINTER

CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Trade Mark Registered.

EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER

Mucho cuidado con las imitaciones

## SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

COMPANÍA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO

CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en

VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Guturribay), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), Málaga, Cáceres (Aldea-Moret) y Lisboa (Trafaria).

## ACTOS Y PRODUCTOS QUÍMICOS

Superfosfato de cal.  
 Superfosfato de huesos.  
 Nitrato de sosa.  
 Sales de potasa.  
 Sulfato de amoníaco.  
 Sulfato de rosa.

Glicerinas.  
 Acido nítrico.  
 Acido sulfúrico corriente.  
 Acido sulfúrico anhidro.  
 Acido oxalídrico.

ABONOS COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de cultivos, adecuados á todos los terrenos.

### LABORATORIOS

para el análisis gratuito y completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. (Madrid, Villanueva, 11)

### SERVICIO AGRONÓMICO

para sacar las muestras de las tierras á fin de que se pueda determinar cual es el abono conveniente.

Los pedidos deberán dirigirse á MADRID, Domicilio Social, VILLANUEVA, 11.

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: GEINCO

Para las provincias de Valladolid y Palencia, dirigirse al representante de la Sociedad, D. Florentin Quemada

Oficinas: Avenida de Alfonso XIII, 17.—Valladolid

## “Compañía del Pacífico”



Servicio de Vapores-Correo

entre Santander y América del Sur.

Para Montevideo, Buenos Aires, Bahía Blanca, Port-Madryn, Punta Arenas, Corral, Coronel, Talcahuano, Valparaiso, Coquimbo, Talca, Antofagasta, Tacopilla, Iquique, Arica, Mollendo y Osaíza.

Saldrá de SANTANDER, el día 13 de Agosto, el rápido y magnífico vapor correo de 8.000 toneladas

### BOGOTA,

de dos (hélices)

admitiendo carga y pasajeros de segunda y tercera clase. El precio del pasaje para Montevideo, Buenos Aires y Bahía Blanca, en 3.ª clase e en la actualidad, de pesetas 125 inclusive impuestos.

Llevar médico, cocineros y camareros españoles, con órdenes terminantes de tender esmeradamente al pasaje.

En la agencia de esta Compañía se facilitan impresos á quienes lo soliciten, en los que constan los documentos que son necesarios para el embarque, conforme á la vigente Ley de Emigración.

También se facilitan billetes para regresar á España, desde cualquiera de los puertos indicados anteriormente, á precios económicos.

Para informes en general, dirigirse á sus Consignatarios

HIJOS DE BASTERRECHEA

Muelle, número 6, SANTANDER

Para toda clase de informes sobre precios de pasaje de cámara y fletes de carga, dirigirse en PALENCIA á

D. Mariano Arroyo

Avenida de la República Argentina, núm. 2.

## OBJETOS DE ESCRITORIO

Libros é impresos contables

IMPRESA Y LIBRERÍA

MARCA DE BILBAO.—PALENCIA